

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las once de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Aquellos polvos....

Las Noticias, periódico de Barcelona, ha publicado, y un colega de aquí reproducido, unos ofrecimientos de aquél a quien los votos de los liberales mallorquines invistieron del cargo de Senador por Baleares.

El periódico barcelonés refleja los ofrecimientos y la inclinación de ánimo del señor Concas por Tarragona. La voluntad y la influencia del senador por Baleares han sido puestas altamente a disposición de los tarraconenses.

Hé aquí una de las ventajas del cunerismo: Una región eleva con su representación a un personaje político por arreglo de los jefes supremos de los grupos partidistas; y cuando se crea que al menos quien nuestras islas representaba, se afanaría para hacerse con méritos para compensar la distinción recibida, cuando esto se esperaba, llegan los buenos ofrecimientos... a los tarraconenses.

El senador liberal por Baleares ha tenido, siendo general de la Armada, dos excelentes ocasiones para demostrar sus desvelos por la tierra que representa en la Alta Cámara: encariñándose con el indulto de los marineros de la Isteña, y poniendo su voluntad para lograr que la obra de un marino mallorquín no desapareciera de Mallorca.

El senador por Baleares no se ha preocupado, que sepamos, poco ni mucho, por estas cosas.

Los que pusieron unós su actividad y otros su pasividad en su elección, deben sentirse contrariados. Es lo lógico. Lo pasado les servirá para comprender que ante cierta clase de imposiciones, la inobediencia es lo que mejor cuadra. Vendrá con ella el enojo del jefe; pero en la marcha ascendente de las doctrinas políticas, los jefes conservan su poder mientras conservan el prestigio ante el país: prestigio que no se alcanza con injustas actitudes dictatoriales, sino con una norma de conducta arreglada al bien y a la verdad.

Ya tocan los efectos de su obra los generadores del cunerismo en Baleares. No les aprovechará gran cosa, por lo visto.

DEL EXTRANJERO

Los sucesos de Marruecos

No creo en la inminencia de una intervención armada, más allá de los ocho puertos mencionados en la Conferencia de Algeciras, como base de la «penetración pacífica»; mas, sin dejarme arrastrar por los impresionismos bélicos, no se debe olvidar que se ha roto el fuego en Casa-Blanca y que desplegadas al aire las banderas amigas de Francia y España, han entrado a viva fuerza en una ciudad sherifiana, ocupando, caladas bayonetadas y machetes, los consulados.

¿Cuál es nuestra situación militar ante el actual conflicto armado?

Desde el 68 a 1898, durante 30 años, peleamos en Cuba con pequeños lapsos de paz. Ni en una sola ocasión se pensó en organizar un ejército colonial, técnicamente, respondiendo a las necesidades de aclimatación y de una guerra de guerrillas, que exige en todo contingente armado condiciones especiales manobreras.

¿Qué extraño que nos sorprendan los sucesos de Casa-Blanca sin un «Ejército de África» homogéneo, con instrucción y aclimatación especial? Francia tiene un ejército colonial adiestrado en la Argelia, que batió el cobre en Cochinchina, y en el Tonkín.

Nosotros tenemos en Africa dos plazas militares, como dos centinelas avanzados sobre Marruecos: Ceuta y Melilla, apoyadas por el Gobierno Militar del Campo de Gibraltar.

Forman la guarnición de Ceuta dos Regimientos de línea, el de Ceuta y el del Serrallo; artillería de plaza, una compañía de Ingenieros, una Sección mixta de Administración militar y otra de Sanidad, con una ambulancia; y la completa la llamada Milicia voluntaria, formada por una Compañía mora de Infantería, un escuadrón de Caballería y una compañía de Mar.

Manda estas fuerzas un General de División, artillero de oficio, don Fernando Alvarez de Sotomayor y Flores.

La guarnición de Melilla la componen dos Regimientos de Infantería: Melilla 59 y África 68; el Batallón Disciplinario, un Escuadrón de Cazadores, Artillería de plaza, una compañía de Zapadores, otra de Mar, y el tren de Administración y Sanidad.

La manda un general joven, que despierta esperanzas por su historia militar, movida, y no falta de color: Don José Marina Vega.

¿Responde la organización de estas fuerzas a una guerra irregular?

¿Existe verdadera armonía entre las tres armas?

¿Está preparada la caballería para audaces raids, y para un servicio de exploración inteligente?

¿Los grupos de artillería son propios para un país montañoso?

Sospecho que no se puede contestar afirmativamente, y que en lo rutinario se estrellan la ilustración y los anhelos de una juventud animosa que nutre las armas de combate.

La guarnición del Campo de Gibraltar que hoy podemos considerar como reserva de las avanzadas de Africa, puesto que nada hemos de temer de Inglaterra, la forman Cazadores de Talavera, un Escuadrón de Cazadores de Alfonso XII, una batería de montaña, dos de plaza, una compañía del Tercer Regimiento mixto de Ingenieros con sección de Telégrafos; tropas de Administración y la Ambulancia de Campaña número dos.

En San Roque están cazadores de Tarifa, en Tarifa cazadores de Segorbe con una batería en la Línea de la Concepción y una compañía destacada de cazadores de Ciudad Rodrigo.

En Ronda prestan servicio los cazadores de Chiclana.

Este es el contingente que podremos movilizar, si lo exigen los acontecimientos en tierras del Atlas.

X. X.

Opiniones

A B C publica un artículo del conocido africanista señor Ovilo, escrito antes de tenerse noticia de la acción franco-española en Casa-Blanca, y en el cual se afirma que, si los asesinatos cometidos en dicha población quedaran sin castigo pronto y enérgico correctivo, la seguridad de Alemania por la posesión de unas rocas aisladas en lo más lejano del mar Pacífico.

«Me parece que en España, en pocos años, hemos pasado de un extremo a otro. Todavía debemos recordar el caso de las Carolinas, en que se pedía la guerra con Alemania por la posesión de unas rocas aisladas en lo más lejano del mar Pacífico.

Hoy no se quiere ninguna acción exterior, ni aunque se arriesgue la existencia nacional, como sucedería con la ocupación francesa de los puertos marroquíes, que sería indudablemente el principio del fin hispano.

«Si hemos adquirido en Algeciras el compromiso de mantener el statu quo en Marruecos y sostener el orden en la costa, de acuerdo con Francia, hay que cumplirlo y arrostrar las consecuencias, que bien graves serían si se deja a nuestros vecinos de Europa, que lo son de Africa también, las manos libres.

«Si contamos con el apoyo de Inglaterra, como es de creer, nuestra misión es fácil; si no contamos con él, habría que emprender otro camino en la política internacional, pues a toda costa hay que hacer intangible Marruecos, ó por lo menos, la parte de la costa y los territorios inmediatos.

el consentimiento de las autoridades marroquíes.

2.º Que verificado el desembarco en estas circunstancias, no podía suscitar ni debía suscitar ningún recelo.

3.º Que la agresión realizada por los moros contra las fuerzas que, después de desembarcar, se dirigían a los consulados francés y español con la venia de las autoridades marroquíes, fué absolutamente ilegítima y debió ser rechazada como lo fué y castigados los agresores.

4.º Que el hecho mismo de que las autoridades marroquíes después de la agresión a las fuerzas franco-españolas, presentasen sus excusas al comandante de la expedición y prometieran castigar a los culpables, no sólo demuestra que la agresión fué ilegítima, sino que pone de manifiesto las buenas relaciones entre Europa y el Sultán.

5.º Que como consecuencia de todo ello no sólo subsiste la amistad entre Francia y España por un lado, y Marruecos por otro, sino que los gabinetes de París y Londres han de continuar de acuerdo por completo con el Sultán y se llevarán a cabo los acuerdos adoptados en la Conferencia de Algeciras, especialmente en lo que se refiere a la organización de la policía de Marruecos, cuya necesidades cada vez mayor.

Opinión digna de estudio es realmente la emitida por el señor don J. P. do Laire, y de la cual extractamos algunos párrafos:

«Los desgraciados sucesos de Casa Blanca,—dice,—han sido provocados por la avaricia y la soberbia de una empresa puramente mercantil, y por lo tanto a ella corresponde el remediarlos en lo posible. Esto no disculpa ni justifica la barbarie del medio empleado para rechazar el atropello, y la tribu que lo ha empleado y el Gobierno marroquí subsidiariamente, deben sufrir las consecuencias.

«La ocupación por Francia, aunque sea de un modo temporal y transitorio (que no lo será si va sola), de un puerto marroquí, es un gravísimo peligro para nuestra nacionalidad, y hay que imponerse todos los sacrificios indispensables para que no suceda, y el medio único eficaz en la situación actual de Europa es compartir la ocupación para que sea todo lo corta que se pueda desear.

Las fuerzas españolas, obrando con toda lealtad, lo mismo con Francia que con Marruecos, pueden ser un freno a la ambición de la primera y a la apatía del segundo, si su conducta está bien trazada y su mando se ejerce por persona capaz, prudente y enérgica al mismo tiempo. Los moros, ni aún los de las cabillas, son tan tontos é ignorantes como se cree; en lo que les toca de cerca son muy avisados y comprenderán perfectamente cuál es el papel de los españoles y el de los franceses.

«Un relato

Gibraltar 7.—Acaba de llegar a Gibraltar, procedente de Casa-Blanca, el vapor *Gibil Tarik*.

El capitán de este buque presenció el bombardeo, que fué originado por los moros, pues éstos impedían que embarcaran los europeos si antes no les pagaban cierta cantidad.

El comandante del crucero *Gallíe* saltó a tierra, recomendándoles dejaran en libertad a los europeos. Los indígenas no le respetaron, por lo que viendo el comandante que por medios persuasivos nada conseguiría, volvió a su buque y se puso al habla con el comandante del crucero español *Alvaro de Bazán*, acordando bombardear la población, dirigiendo el fuego a los sitios donde no acostumbran a habitar los cristianos.

Momentos después, las balas desalojaron a los moros de la plaza, viéndose caer algunas casas y el minarete de una mezquita.

Cuando los jefes de los buques notaron que los muelles estaban desiertos, hicieron desembarcar 300 soldados franceses y 150 españoles. Entonces los moros, viniendo del interior de la ciudad, quisieron a tiros y a pedradas echar a las fuerzas europeas; pero éstas castigaron enérgicamente la tentativa de los musulmanes, matando a 300.

Los franceses tuvieron once heridos, de ellos dos oficiales, y los españoles dos soldados heridos.

La ciudad bombardeada

Casa Blanca está colocada a mitad de camino entre Tánger y Mogador, y a unos trescientos kilómetros de cada una de esas dos ciudades. Casa Blanca, llamada en árabe «Dar-el-Beida», es hoy el puerto más importante de la costa atlántica de Marruecos.

En 1906 su comercio de importación y exportación daba un total de 14.076.473 francos, mayor, por consiguiente, que el de Tánger, que fué de 14.010.606 francos. En ese movimiento, Francia figura con 7.648.252; Inglaterra con tres millones 641.522; Alemania con 1.654.930 y después vienen España, que antes era la única que comerciaba con Casa Blanca, Italia, Bélgica y Portugal, con este mismo orden.

En Casa Blanca existen cuatro consulados: el de España, Alemania, Francia é Inglaterra, y los vice consulados ó agencias consulares, desempeñadas algunas por comerciantes judíos de la plaza, de Italia, Austria, Portugal, Bélgica, Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Grecia, Estados Unidos y Brasil.

El puerto de Casa Blanca no es más que una rada, limitada al Oeste por el Cabo Casa Blanca y al Este por una península pequeña y rocosa llamada «Ocacha»; y aunque abrigado de los vientos de Levante y Poniente, está completamente expuesto a los del Norte, que obligan muchas veces a los buques a hacerse a la mar para no ser arrojados contra las rocas de la costa, y en todo caso les fuerza a permanecer en el puerto con la máquina encendida. Este inconveniente es el que la Compañía que ha emprendido las obras del puerto trata de remediar. Los vapores fondean a una milla de tierra y los barcos de vela a dos millas, por las razones antes expuestas, y el embarque y desembarque de mercancías y pasajeros se verifica con lanchones de fondo plano, para poder penetrar en una pequeña bahía abier-

ta por la olas entre las rocas de la costa y que actualmente es el puerto propiamente dicho.

La ciudad no es bella. Las casas blancas con cal, de techo plano y sin ornamentos exteriores, han sido en algunos barrios «europeizadas», abriendo ventanas al exterior, que no existen en la arquitectura árabe. Existen algunos grandes almacenes de granos, pieles, lanas, etc., traídas del interior y destinadas a la exportación. Las calles son relativamente anchas, pero muy mal cuidadas, cubiertas de espesa alfombra de polvo en tiempo seco y convertidas en horribles lodazales en tiempo de lluvia, y en ciertos barrios, en que los indígenas viven amontonados en cabanas y chozas, las calles, tortuosas y estrechas, son verdaderas cloacas.

La ciudad está rodeada de murallas, con cuatro puertas, una de las cuales, la llamada de la Marina, se abre en frente del atracadero de barcazas de la bahía antes mencionada. Las otras tres puertas son los puntos de partida de los caminos que conducen a Rabat, Mazagán y al territorio de las turbulentas tribus del interior. Las murallas están rodeadas de una estrecha zona de huertas, y más allá empieza la llanura, pedregosa en unos sitios, arenosa en otros y accidentada en algunos, que forman la comarca llamada «Sahel», cubierta de una mezquina vegetación de hierbas, palmeras enanas y arbustos espinosos, que da al paisaje un aspecto completamente africano.

La población de Casablanca se calcula en 80.000 indígenas, 1.000 europeos la mayor parte españoles, y 5.000 judíos. La población musulmana está principalmente formada por elementos beduínos, reclutados sobre todo de entre las Meliuna, Zenata, Uida-Zeyan y Ulad-Hariz, atraídos a la ciudad por el cebo de la ganancia que les proporciona su movimiento comercial, ó que se han refugiado en ella huyendo de los atropellos de los caídos rurales, y que se dedican a cargadores, peones, obreros del puerto, etc. Los más sedentarios é inteligentes forman una pequeña burguesía de artesanos y comerciantes al por menor, por más que la mayor parte del comercio grande y pequeño esté en manos de los judíos.

Existe un elemento aristocrático, pero limitado a un cortísimo número de familias de funcionarios ó de comerciantes procedentes de Fez ó de Rabat, de pura raza semita de la rama árabe, cuyos individuos hablan el árabe literario ó clásico; son cultos, elegantes, blancos, de notable belleza y tienen el interior de sus casas con todo el refinamiento oriental.

Un relato

Gibraltar 7.—Acaba de llegar a Gibraltar, procedente de Casa-Blanca, el vapor *Gibil Tarik*.

El capitán de este buque presenció el bombardeo, que fué originado por los moros, pues éstos impedían que embarcaran los europeos si antes no les pagaban cierta cantidad.

El comandante del crucero *Gallíe* saltó a tierra, recomendándoles dejaran en libertad a los europeos. Los indígenas no le respetaron, por lo que viendo el comandante que por medios persuasivos nada conseguiría, volvió a su buque y se puso al habla con el comandante del crucero español *Alvaro de Bazán*, acordando bombardear la población, dirigiendo el fuego a los sitios donde no acostumbran a habitar los cristianos.

Momentos después, las balas desalojaron a los moros de la plaza, viéndose caer algunas casas y el minarete de una mezquita.

Cuando los jefes de los buques notaron que los muelles estaban desiertos, hicieron desembarcar 300 soldados franceses y 150 españoles. Entonces los moros, viniendo del interior de la ciudad, quisieron a tiros y a pedradas echar a las fuerzas europeas; pero éstas castigaron enérgicamente la tentativa de los musulmanes, matando a 300.

Los franceses tuvieron once heridos, de ellos dos oficiales, y los españoles dos soldados heridos.

La nota de Francia

En la nota del Gobierno francés se decía que aquél tenía preparados dos buques para marchar a Casa-Blanca y que necesitaba salir inmediatamente para la población marroquí en los dos buques franceses fuerzas de desembarco.

Añadía la nota que Francia confiaba en que España contribuiría a la acción que iba a ejercitarse con fuerzas del ejército también, y anunciaba que las tropas de ambas naciones que marchasen a Marruecos *His mandaría un general de brigada francés*.

«Por ahora,—según la nota de Francia que se leyó en el Consejo—enviaremos 2.000 hombres de infantería, y en seguida irán dos escuadrones de caballería.

Entonces el ministro de la Guerra dijo que las tropas que fuesen a Marruecos debían ir mandadas por un general español, y para sostener este criterio se fundaba el general Primo de Rivera en que en la organización de la policía internacional se había encomendado el mando de Casa-Blanca a un jefe español, el Sr. Santaolalla.

Además, consideró el Sr. Primo de Rivera que siendo españoles la mayoría de los europeos residentes en Casa-Blanca, un general español debía ser el que dirigiese las fuerzas de ocupación, ya que ésta se juzgaba necesaria.

Insinuó el ministro de la Guerra algunas de las muchas dificultades que tropezarían las fuerzas mixtas con los rozamientos de distintas naciones, aunque éstas sean amigas y ligadas por intereses comunes, como en el caso presente.

Y acabó por decir el general Primo de Rivera que convendría que los des-

embarcos en Casa-Blanca los hicieran por separado las fuerzas españolas y las francesas.

En vista del apremio que resultaba de la redacción de la nota del Gobierno francés al español, se acordó no enviar fuerzas a Marruecos hasta tanto que el presidente del Consejo de ministros no conferenciara con el representante diplomático de Francia en aquella nación.

Para evitar que por esto se disgustase el Gobierno francés, se acordó también que el cañonero *Alvaro de Bazán* marchase inmediatamente a Casa-Blanca; pero dando órdenes a su comandante de que obrase según las circunstancias, independientemente, no a las órdenes del jefe de la escuadra francesa.

Díjosele también al comandante del *Alvaro de Bazán*, que cuando los franceses desembarcaran alguna tropa, desembarcara él también los marineros que pudiera.

Comentarios a un viaje

La nota política de ayer fué el inesperado viaje del jefe del Gobierno a Francia, acompañado de su esposa.

Todos decían que su viaje a San Sebastián era motivado por el deseo de permanecer al lado del monarca, y ahora su salida para la nación vecina ha extrañado en gran manera.

El viaje a París del presidente del Consejo de ministros, ha sido objeto de todo género de comentarios en los centros políticos, y hasta en los cafés no se habló ayer de otra cosa que de lo que pueda significar la salida de España del señor Maura.

Creer muchos que el viaje de don Antonio Maura significa gran confianza en que la cuestión de Marruecos no pasará a mayores.

Otros suponen que la salida inesperada del presidente para París obedece a haber recibido graves noticias de la capital de la vecina República sobre la actitud del Gobierno de aquella nación en la cuestión de Marruecos.

En lo que están conformes todos los comentaristas del viaje de don Antonio Maura a Francia, es en lo de creer que el ir acompañado de su esposa es sólo un pretexto y un medio para ocultar ó cuando menos oscurecer el verdadero objeto de su inesperada marcha.

Noticias sueltas

Las discusiones del Ministro de la Guerra.

La orden dirigida por el general Primo de Rivera a todas las plazas de Andalucía y posesiones de Africa es laconica y terminante.

Dispone que faciliten las fuerzas que pidan los buques de guerra españoles que se presenten con el encargo de embarcarlos.

En el caso de que convenga mandar fuerzas en gran proporción, como por ejemplo ocho ó diez mil hombres, eventualidad que parece por ahora poco probable, la movilización no afectaría más que a la segunda región, como ya dijimos.

La orden de embarco sería en primer término para las fuerzas de Ceuta y luego para las de Algeciras.

Serían llamados a filas los reclutas que disfrutan licencia trimestral é ilimitada.

Total de muertos en Casa Blanca

París.—*Le Petit Parisien* publica un despacho de Tánger en el que se evalúa en cuatrocientos el número de los moros muertos por el bombardeo de Casa Blanca.

Diez franceses, residentes en la ciudad, auxiliaron a los marinos que habían desembarcado, prestándose voluntariamente a luchar contra los indígenas.

Agresión a Larache

Tánger.—Se han confirmado los rumores referentes a una agresión de las kábilas al Puerto de Larache.

La kábila de los Khlout, con todos sus hombres hábiles armados, avanzó contra la ciudad, cuyas puertas fueron todas cerradas a tiempo, para evitar que penetrando en ella los moros, matasen a muchos europeos.

Los consules piden el envío de buques a aquella plaza, para proteger las vidas y haciendas de los europeos allí residentes.

La ocupación militar

En el ministerio de Marina se niegan a facilitar detalles de la forma cómo se efectuarán en Marruecos los desembarcos de tropas.

Circulan rumores de que las fuerzas del ejército que vayan a Africa harán el viaje en buques transportes franceses, y tal vez en algún trasatlántico español.

Dícese también que irán a Marruecos, además del *Río de la Plata*, el cazatorpederos *Destructor* y los cañoneros *General Concha*, *Pinzón*, *Ponce de León* y *Hernán Cortés*, que están preparados para zarpar con rumbo a Tánger al primer aviso.

Lechuras y Comentarios

La vuelta de la escuadra yanqui al mundo.—*Costumbres de antaño en Francia*.

Dáse en Washington como cosa bastante probable por no decir segura, que la escuadra de acorazados norteamericana del Atlántico irá al Pacífico tomando la vía del Cabo Hornos, el Estrecho de Puget para regresar después de haber visitado las Filipinas y Hawai al Norteamérica por el Canal de Suez.

Parece que a pesar de todas las circunstancias desfavorables que ofrece la primera parte del viaje de la escuadra, está empujado el presidente Roosevelt en que así se haga, por tener los yanquis el orgullo de poder decir que su formidable escuadra de acorazados de combate es la primera que

ha dado la vuelta al mundo, y con objeto de que las demás naciones sepan de una manera bien clara y terminante cuáles son los recursos navales de que disponen los Estados Unidos.

Las fórmulas del trato social han variado notablemente en Europa. Durante mucho tiempo el modo de conocer la gente bien nacida fué el estornudo. En el reinado de Luis XIV, cuando alguien estornudaba, todos los asistentes debían hacer una profunda reverencia, pero sin decir en alta voz ¡Jesús!

En tiempo de Luis XV era una fea costumbre descubrirse para saludar.

Para ofrecer o tomar un objeto, debía uno antes descalzarse los guantes.

Cruzar las piernas sólo se permitía a los duques y príncipes. Antes de penetrar en una habitación debía tenerse sumo cuidado en no golpear la puerta con los nudillos, y si sólo rascarla suavemente.

Al anunciarse en una visita, era altamente incivil calificarse de señor: bastaba decir seca y exactamente el nombre a las hijuelas y lacayos. También debía poner sumo cuidado el que aguardaba en la antecámara de un alto personaje, en no silbar ni cantar muy fuerte para no aburrirse.

Recomendábase a los hombres que no se agrietasen las orejas. A las mujeres se les toleraba esta costumbre, diciéndose por lo bajo que su coquetería suspendía de este modo de ambos lados de la cara los anillos simbólicos de su esclavitud. Cortarse demasiado las pestañas constituía una imprudencia, puesto que se exponía a contraer una enfermedad vital. No era decoroso dejar de limpiarse la cara cada mañana, pero nada se acordó sobre la toilette en hámedo ó en seco. Los partidarios del lienzo de fino solo, observaban que el agua hacía más sensible la epidermis al frío del invierno y al sudor en verano.

El reinado del pañuelo tuvo que sostener antes de triunfar ruidosísimas luchas. La mano, el codo, la gorra y la manga fueron obstinados rivales que se disputaron la supremacía, y cuando, por fin, el pañuelo se impuso, usóse uno para cada abertura nasal. Si por casualidad se caía un pañuelo al suelo, no era fino bajarse a recogerlo; lo elegante era indicárselo a su dueño discretamente con la vista ó con el dedo.

En la mesa era costumbre, aun bajo el reinado de Luis XV, conservar puestos el sombrero, la capa y la espada. Los buenos modales exigían en el siglo XVI que se echasen al suelo las migas y residuos de queso, pan, frutas y aun los huesos, pero cuidando de no lastimar a nadie. Solo los mal educados agitaban las piernas, con peligro de derribar la mesa. Los tenedores era costumbre limpiarlos con la servilleta, pero estaba prohibido hacerlo con los manteles. Juzgábase poco decoroso limpiar los platos con los dedos y mojarlos en las salsas y devolver a la fuente lo que se había servido de ella en un plato el convidado.

He aquí una regla que se enseñaba en aquel tiempo a la gente de pro: «Débese limpiar siempre la cuchara después de usarla, porque hay hoy día personas tan delicadas que rechazarían servirse de un guiso en el cual un convidado hubiera introducido la cuchara después de haberla llevado a la boca».

ARGOS.

NOTICIAS GENERALES

(Del correo de ayer)

Don Jaime en España

Zaragoza.—Un joven zaragozano venido de Sallent da la noticia de que allí se encontró con don Jaime de Borbón, quien le habló de sus recientes viajes a Madrid y a Barcelona y le entregó un retrato autógráfico.

Se está en duda de si se trata de don Jaime ó de una persona que pretende hacerse pasar por él.

Han salido para Córdoba sesenta guardias civiles, que, incorporados a otras fuerzas tienen el encargo de destruir el bandolerismo en Andalucía.

El tercer entorchado

En los centros militares ha circulado el rumor de que al fin se dará el tercer entorchado a dos generales, los señores Palacios y Sánchez Gómez, y que, por parte del general Pacheco a la reserva, serán promovidos a tenientes generales los señores Echagüe, Aznar, Bascarán y de los Rios.

En honor de los japoneses

San Sebastián.—Terminada la fiesta, dirigiéronse, invitados por el ministro de jornada, los jefes y oficiales japoneses al Monte Ulia, en cuyo restaurant obsequió el señor Allendesalazar con un banquete a los nipones.

Estos quedaron encantados de la belleza de aquel sitio y mostraron su gratitud por el agasajo.

De Portugal

Lisboa.—El periódico *As Novidades*, en su información de última hora, dice que, a consecuencia de acusaciones demandadas del proceso instruido con motivo de los sucesos del día 18 de junio último ocurridos en la estación de Rocio, se ha dado la orden de proceder a la detención de muchas personas, entre las cuales hay varias personalidades conocidas.

Circula el rumor de que, a consecuencia de las investigaciones realizadas esta tarde por la policía acerca de la explosión habida en la calle de San Antonio de la Estrella, son inminentes nuevas capturas.

PALMA

Un anciano que ayer por la mañana iba por la calle de la Misión resbaló con tan mala suerte que dió con la cabeza contra el dintel de una puerta, produciéndose una herida de bastante consideración.

Fue auxiliado por unos vecinos que le prodigaron los cuidados que su estado requería.

Ha sido puesto á disposición de la autoridad competente un sujeto presunto autor de varias raterías cometidas en esta ciudad.

Ayer por la mañana ocurrió un amago de incendio en la casa número 7 de la calle de Bayarte del arrabal de Santa Catalina.

Según parece uno de los cirios colocados junto al cadáver de la señora doña Caridad Masutier Rodriguez, esposa del primer maquinista del Nueva España don José Lapuente, por efectos del calor se torció, cayendo sobre el susodicho cadáver y quemándole parte de las ropas.

Visto el hecho por el marido, acudió inmediatamente, logrando con la ayuda de unos amigos apagar el fuego á los pocos momentos, resultando el señor Lapuente con ligeras quemaduras en ambas manos.

Lamentamos el percance y enviamos al señor Lapuente nuestro pésame por la pérdida de su esposa.

Según los periódicos de Madrid circulan nuevos duros falsos que llevan las fechas de 1898 y 1899.

La acuñación es tan bien hecha que cuesta mucho distinguirlos de los legítimos, lo cual viene á acrecentar los sinsabores del pequeño comercio y del particular, que entre duros falsos, sevillanos, alcantinos, etc., etc., y los legítimos de tan perfecta acuñación que es difícil distinguirlos de los legítimos y éstos, se encuentra como en un caos.

Se ha expuesto la necesidad de vigilar la venta de hielo destinado á usos alimenticios.

El Consejo de Higiene de París ha propuesto las siguientes disposiciones que reproducimos porque lo bueno es siempre conveniente divulgarlo:

1.ª Queda prohibido á los comerciantes, fabricantes y depositarios de hielo y de hielo artificial, á los dueños de cafés, de horchaterías; á los fondistas y expendedores de bebidas, el vender ó entregar para el consumo en los usos alimenticios hielo, que fundido, no dé agua potable.

2.ª No se pondrá este hielo á disposición del público más que en recipientes rotulados, en forma bien legible, con las palabras «Hielo alimenticio».

3.ª Los fabricantes y depositarios de hielo industrial y de hielo alimenticio deberán conservar en locales enteramente separados estas dos especies de hielo.

4.ª Los vehículos destinados al transporte del hielo llevarán inscripciones especiales, pintadas á los lados del carruaje para anunciar si están ó no destinados á la conducción del hielo alimenticio, con objeto de establecer la debida separación entre ambas clases.

Ayer por la mañana se promovió un fuerte escándalo en la plaza Mayor, motivado por un individuo que agredió á una muger, dándole varias bofetadas.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que denunció al promotor á la autoridad competente.

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta la del puesto de Manacor de haber detenido á dos individuos, presuntos autores de haber maltratado de obra á un convecino, produciéndole algunas heridas de escasa importancia.

Dichos sujetos han sido puestos á disposición de la autoridad competente.

Ayer fué curado en la casa de socorro del arrabal de Santa Catalina un joven que mientras estaba trabajando en una fabrica, se produjo una herida en una mano.

En la calle de la Concepción disputaron ayer fuertemente dos sujetos, resultando uno de los contendientes con fuertes contusiones en la cabeza.

Intervinieron en la disputa varios agentes de la autoridad que pusieron fin á la contienda.

El Teniente de Alcalde señor Barceló en vista de la escasez de agua que empieza á observarse, ha puesto á la disposición del público la de su pozo de la plaza de Quadrado.

El guardia municipal nocturno del barrio primero encontró en la madrugada de ayer la puerta de una casa abierta.

En su vista llamó repetidas veces á la puerta, y en vista de que no le contestaban, practicó un reconocimiento á la casa, convenciendo de que no había nadie.

A la mañana siguiente se buscó al dueño que estaba veraneando y éste manifestó que había sido un descuido, pues no encontró á faltar objeto alguno.

Esta noche de 7 á 10 habrá sesiones de Cinematógrafo en el Teatro Lírico, á diez céntimos la entrada.

Números ilustrados de "La Almudaina,"

Mañana el número de LA ALMUDAINA será ilustrado. El segundo de la serie que comenzamos el domingo pasado.

Formará la parte principal de la información gráfica: los señores que ganaron los cuatro premios del Tiro de pichon; dichos premios, y un aspecto de la tribuna pública en el mencionado concurso; una fotografía de Casa-Blanca y otra del barrio indígena, que nos han sido facilitadas por un marino mallorquín ha poco regresado de un viaje por la costa marroquí del Atlántico y una reproducción de la completa fotografía de la peregrinación mallorquina á Lourdes.

Aumentarán la información gráfica diversos grabados de asuntos varios.

El número á pesar de ser ilustrado se venderá á cinco céntimos de peseta.

Crónica de Sports

Automovilismo

Ya se conocen los detalles del orden en que partirán los automóviles que tomarán parte en la excursión que efectuarán mañana á Porto-Colom.

El primero, que será el «Delahaye» del señor Pujó, partirá á las seis menos cuarto de las Enramadas.

A las seis en punto saldrá el de la misma marca, del señor Pieras, siguiéndole de cinco en cinco minutos y por el orden que se indica los de los señores F. Rey, Torrella, J. Fuster, Bestard (Darracq), Amorós, Salom, Dezcallar, Aguirre, Pujó (Hispano-Suiza); un Darracq de que dispone la Sociedad para las autoridades; á continuación el de los señores Roses (40 H. P. marca Hispano-Suiza) y por último el que acaba de adquirir el señor Salas, un Berliet 40 HP. con carrocería de carreras.

Se parte temprano, como se ve. Ello es debido á preservar los neumáticos durante las horas de más sol, expuestos á estallar por dilatación del aire.

El regreso no se emprenderá de allí por la misma causa antes de las seis de la tarde de modo que se calcula sobre las ocho la llegada á Palma.

Al llegar á Felanitx harán los excursionistas un pequeño alto para la misa.

Hípica

Según parece ha vuelto á renacer entre los aficionados al sport hípico el propósito de realizar en el próximo mes de Septiembre algunas carreras de velocidad, resistencia y obstáculos en el Hipódromo de Son Masia.

Con tal motivo se están llevando á cabo en este local importantes obras de mejora para comodidad del público que asista á las carreras que se celebren.

Se está procediendo igualmente al arreglo de la pista.

La primera carrera se celebrará el día 8 de Septiembre próximo, y según noticias que se han recibido, vendrán de Argel algunos aficionados al sport para tomar parte en las mismas.

El domingo próximo se celebrarán en el citado Hipódromo pruebas con los caballos que han de tomar parte en las citadas carreras.

Agentes y contrabandistas

Tiros y escándalo

Ayer tarde á poco más de la una circuló el rumor de que en el barrio de la Alfarrería, en pleno día, había ocurrido una escena entre contrabandistas y agentes de la arrendataria, habiéndose disparado varios tiros que alarmaron al vecindario, aunque por fortuna sin causar desgracias.

Versiones del hecho

Inmediatamente uno de nuestros redactores se trasladó al lugar del suceso, donde varios grupos de vecinos comentaban aún el hecho.

Varias son las versiones que del mismo hemos recogido.

Un vecino de la calle de la Alfarrería, á quien hemos interrogado, nos manifestó que á cosa de la una de la tarde se hallaba en el interior de sulcasa, habiéndole alarmado el ruido de una detonación, que le hizo salir inmediatamente al balcón, desde donde vio á un hombre perseguido por otros dos, á los cuales seguían numerosos vecinos; y que al entrar el perseguido en la calle de Bauló dispararon sus perseguidores otros dos tiros, seguramente para que se detuviera, cuyos proyectiles fueron á dar en la pared, desapareciendo el perseguido y no sabiéndose más de un saco, que se decía contenía puros.

Una de las balas se nos dijo estaba en poder del Alcalde de Barrio y otra nos la enseñó en la mano un vecino, completamente chafada.

Los perseguidores se nos dijo eran dos agentes de la arrendataria llamados el uno Moreno y el otro Andreu.

Se añadía que se habían apostado en la calle de la Alfarrería acechando la salida de su perseguido de una casa de aquellas inmediaciones; y otros en cambio afirman que agentes y contrabandistas venían ya de de por la calle de San Agustín, donde habían sonado numerosos tiros.

Esto no lo hemos podido comprobar.

El vigilante nocturno de la calle de los Olmos, que se hallaba en una taberna de aquellas inmediaciones, salió al oír los disparos, persiguiendo á uno de los agentes creyendo que se trataba de un borracho, hasta que aquel fué parado en la calle de la Samaritana, cerca de la casa del señor Marqués de Vivot por un jefe de Infantería. Entonces, el vigilante pidió

el revolver al que lo esgrimía aún, contestándole éste que no reconocía más autoridad que la de sus jefes, pues era agente de la Arrendataria, cuyo distintivo enseñó.

Entonces el militar, que resultó ser el teniente coronel de infantería don Damián Garau, acompañó al agente Moreno á la Casa Consistorial para evitar que le molestase el público que le seguía en actitud poco favorable.

Hay quien dice que los agentes intentaban apoderarse del saco que llevaba un joven, pero que en vista de la negativa de este é intento de escapar, se habían agarrado, disparándose sin querer, en la colisión el revolver del Moreno y que los otros disparos fueron disparados al aire para atemorizar á unos vecinos que se echaron encima de los agentes, dando así tiempo á que escapara el maturo y otro sujeto que salió en su defensa y se dice que es hermano suyo.

El agente Bartolomé Andreu presentaba desgarras en la camiseta y unas contusiones leves que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Después que los municipales hubieron despejado el público que se agolpaba ante la Casa Consistorial, los dos dependientes de la Arrendataria se han dirigido á dar cuenta del hecho á sus superiores.

Al divulgarse la noticia, entre el público y antes entre los que presenciaron el hecho, fué duramente censurado que para una aprehensión de tabaco se ponga en peligro la vida de los habitantes de Palma. ¿Es posible que en pleno día, en calles de nuestra ciudad, transistadas, se produzcan disparos que si ayer resultaron inofensivos otra vez pueden ocasionar víctimas? Creemos que no hay quien pueda jugar, aún en cumplimiento de su deber con la vida de pacíficos vecinos; un cintarazo se sabe dónde da, pero una bala, no.

Junta local de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Castaño se reunió anoche la Junta local de Reformas Sociales, asistiendo los vocales señores Oliver, Crespi, Marí, Roselló, Bisbal, Ramis, Garí, Bestard, Bueno, Barceló y Amengual.

Abierta la sesión, y leída el acta de la sesión celebrada el 27 de Julio, fué aprobada.

Después de la oportuna discusión se autorizó la venta de melones y sandías los domingos hasta las 14.

Se dió lectura al dictamen emitido por la Comisión inspectora referente á la tahoma de don Matías Enseñat con respecto á sus obreros, y enterada la Junta, se acordó que el señor Presidente se encargue de última dicho asunto.

Se dió cuenta de una comunicación del señor Gobernador pidiendo informe referente á una multa impuesta á don Antonio Ramis, acordándose contestar como se pide.

Se acordó imponer una multa de 2'50 pesetas á don Jaime Marí, fabricante de gasosas de la calle de la Estrella número 23 por haber permitido que sacaran género de su fabrica el domingo día 4 del actual.

En vista de los perjuicios que se irrogan al comercio de esta ciudad á consecuencia de la inobservancia de la ley del descanso dominical en los pueblos de esta isla, se acordó solicitar al señor Gobernador obligue á los mismos al referido cumplimiento.

Y no habiendo otros asuntos se levantó la sesión.

Notas municipales

A las doce y media de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento ocupándose entre otros asuntos de la enmienda presentada por el señor Canet al proyecto de presupuestos para el año 1908, referente á reforma de la guardia municipal.

El señor Canet asistió á la Comisión dando explicaciones de su enmienda á los reunidos y estos después de enterados convinieron en estudiar el asunto y volverse á reunir el lunes último para tomar acuerdo sobre el particular.

Por falta de asistencia de los señores concejales no pudo reunirse ayer la Comisión de Fomento.

En su vista será nuevamente convocada para el lunes próximo.

Para hoy está convocada la Comisión de Obras para resolver varios asuntos de su competencia.

Un hombre arrollado por el tren

En la mañana de ayer llegó hasta nosotros la noticia de que el tren que llegó á esta ciudad á las nueve de la mañana había arrollado á un hombre, matándolo.

Para confirmar la noticia acudimos primero á los centros oficiales y el señor Gobernador nos facilitó el siguiente despacho.

Manacor 9 á las 9'50

Alcalde á Gobernador. A la salida del tren de las seis treinta ha sido cogido por la locomotora el vecino Jorge Sansó Sansaloni (a) Totol de 69 años de edad, casado domiciliado en la casa número 16 de la calle del Asal de esta villa produciéndole la muerte instantáneamente.

Más tarde pudimos ampliar la noticia con el detalle de que el hecho ocurrió á unos 4 kilómetros de Manacor en ocasión que el citado vecino quiso atravesar la vía en un carrerón que guiaba, tirado por un asno á pesar de la prohibición del guarda-barrera, que había colocado la cadena, yendo aquel á dar una vuelta para salvarla.

Con el choque el carro quedó destruido y el conductor falleció á los pocos momentos, salvándose únicamente la bestia, que no sufrió daño alguno.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, acudió al lugar de la ocurrencia el señor Juez de Instrucción quien empezó la instrucción de las oportunas diligencias, ordenando el traslado del cadáver al Cementerio.

De Sociedad

Después de pasar una temporada en Barcelona, regresó ayer en el vapor Miramar el catedrático de preceptiva literaria don Magin Verdaguier.

En el vapor Miramar llegaron ayer de Barcelona entre otros, los siguientes pasajeros don Guillermo Rotger y señora, don Carlos Garriga, don Bernardo Mir y señora don Gabriel Borrás, doña Trinidad Socas é hija, don Antonio Contestí, don Ramón Serra y señora, don Miguel Alzamora, don Francisco Bisquerra, don Jaime Puigserver y don Antonio Piña.

En el vapor Isleño se embarcaron ayer para Valencia, don Ramón Garcés, don José Ribas y don Alfonso Figuera.

En el vapor Isleño salió ayer para Valencia y Cuenca, el teniente de la guardia civil don Bernardo Llabrés Cirer últimamente destinado á la comandancia de este punto.

Ayer fué conducido desde el caserío de Terreno al cementerio de esta ciudad el cadáver de doña Jesusa Perez, madre del comisario de Administración militar don Tomás Ruiz, á quien enviamos la expresión de nuestro pésame.

En la capilla de San Antonio de Padua de la Iglesia de San Francisco, contraerán matrimonio á las ocho de la mañana de ayer, el comerciante don Antonio Binimelis y Bill con la simpática señorita doña Antonio Ramis.

Fueron padrinos por parte del novio don Martín Salas y don Jaime Segura y por parte de la novia don Geronimo Ferrer y don Jaime Bestard.

Desearnos á los desposados duradera luna de miel.

Ayer falleció en esta ciudad el conocido comerciante don José Cabot y Femenia. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Los sucesos de Sóller

La tranquilidad renace. Las noticias publicadas por la prensa acerca de los sucesos ocurridos en la noche del miércoles en la villa de Sóller, unido á la salida de fuerzas de la guardia civil, para dicha ciudad habían despertado general curiosidad, temiéndose se registrarán graves incidentes si se repetían las algaradas.

Afortunadamente no resultó así. Las disposiciones del Delegado del Gobernador señor Más dieron por origen que se restableciera la tranquilidad, contribuyendo también á ello el regreso á Palma del vecino Pedro Juan Deyá acompañado de su familia.

En la visita que hicimos al señor Gobernador nos enteramos de que el señor Mas había ocupado el día del jueves tomando declaración á unos veinte individuos, de los cuales sólo tres quedaron detenidos, ordenando ayer su libertad por indicación del señor Gobernador.

El señor Irazazábal nos manifestó su convicción de que la actitud de los promotores de los sucesos obedece á una malquerencia personal ó quizás á la habilidad de los autores del delito impune, que se han valido de este medio para despistar á las autoridades.

Ayer transmitió ordenes terminantes al señor Mar para que averigüe por todos los medios posibles quienes son los verdaderos promotores, sin mirar la personalidad ni cargo que ocupe.

Ayer regresaron de Sóller la mayor parte de las fuerzas reconcentradas. El señor Mas regresará en cuanto termine el atestado que probablemente será hoy.

Narración de nuestro corresponsal. A principios de semana quiso ser, de nuevo, huésped de Sóller el vecino Pedro Juan Deyá que hace meses fué señalado como autor ó cómplice del asesinato de su convecina Francisca María Frontera y Bisbal. Se le procesó y la Audiencia Provincial dictó el sobreseimiento provisional de la causa por no resultar cargos bastantes para que continuara el proceso y la detención. Mas como hay en esta una numerosa parte del público que cree á ojos cerrados que el Deyá es el matador de la anciana Frontera y Bisbal, al saber que este último y su familia se encontraban en Sóller empezaron á demostrar su desagrado en las noches del martes y miércoles dándole una cercenada que duró hasta avanzadas horas de la noche. Sabedor el Gobernador de la Provincia de lo que había sucedido y con el fin de garantizar la seguridad personal del Pedro Juan Deyá y familia, envió el miércoles por la tarde al oficial 1.º del Gobierno Civil señor Mas con fuerzas de policía y de la benemerita, que prestaron un buen servicio, pues á las prudentes medidas de templanza dictadas por el señor Mas y secundadas con sensatez y cordura por las fuerzas de policía y de la benemerita se debe el que los moradores de Sóller no tuvieron que registrar un día de luto, que hubiéramos llorado amargamente.

Advertisement for DON JOSÉ CABOT Y FEMENIA, HA FALLECIDO. Includes details of funeral arrangements and family information.

Advertisement for Coronas mortuorias, EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS. EL AGUILA-BRONSA, 30. Palma de Mallorca.

Ayer en previsión de que se registrarán los sucesos de la noche anterior, el Delegado señor Mas dictó un bando aconsejando la calma pues de lo contrario se vería obligado á obrar con energía contra los que intentaran alterar el orden público. No hubo necesidad de hacer uso de esa medida pues el vecindario al saber, que el Figa se había marchado, no paseó por las calles ni salió siquiera de sus casas.

Ayer, hemos sabido que habían venido nuevas fuerzas de la benemerita al mando del Teniente Coronel señor Gutierrez, las que prestaron servicio en la pasada noche, sin que ocurriera nada digno de mencionar.

Nos consta que el señor Presidente y el Fiscal de la Audiencia han oficiado á las autoridades locales en el sentido de que depuren los hechos para castigar con mano firme á los verdaderos culpables, y el señor Juez Municipal, no se ha hecho esperar empezando el oportuno sumario que siguen en tramitación. Hoy se ha personado el Juzgado en la casa del Pedro J. Deyá en unión de los maestros campiteros don Mateo Colom y don Damián Canals para justipreciar los desperfectos ocasionados á las puertas y ventanas y han asegurado que esta noche podrán quedar en parte arreglados dichos desperfectos y en disposición de poder quedar cerrada la casa.—A.

Sóller 9 de Agosto de 1907.

Del Ejército. Se ha concedido la placa de la real y militar orden de San Hermenegildo al capitán don Felipe Part Frailé.

El diario oficial publica una relación de individuos que pertenecieron al batallón de Alfonso XII y que tienen ajustados sus alcances, entre los que figuran Bartolomé Marí Gimalt, Joaquín Seguí Seguí y Vicente Torres Tur.

La Cámara de Comercio y los polvorines. Ayer tuvimos ocasión de hablar con el Secretario de la Cámara de Comercio señor Labandera, al objeto de enterarnos del acuerdo tomado ante la invitación del señor Alcalde de que se interesara por la desaparición de los polvorines.

El señor Labandera nos manifestó que desde el año 1904 la Cámara viene ocupándose del asunto, habiéndose dirigido en distintas ocasiones al Ministro de la Guerra en solicitud de la desaparición de dichos polvorines.

Nos enseñó algunos telegramas de diversos ministros prometiendo todos consignar en los presupuestos del Estado la cantidad suficiente para la construcción de un nuevo polvorin lejos de la población.

Además de estos trabajos que demuestran el celo de la Cámara en este asunto ha dirigido la siguiente comunicación al señor Alcalde de Palma: «Señor Alcalde de Palma.

En 9 Agosto 1907. Ruego á V. E. que no sólo tenga por adherida á esta Cámara á la instancia del Excmo. Ayuntamiento al señor Ministro de la Guerra para que en breve plazo adopte las medidas necesarias á fin de que desaparezca el pavoroso peligro con que amagan á esta Ciudad los polvorines de Bellver y Bonanova, sino que se sirva aceptar los ofrecimientos de esta Sociedad para coadyuvar en la forma que se considere necesaria á la adopción de medidas de carácter provisional, tales por ejemplo como el traslado á los fuertes ya construidos, si el señor Capitán General considerara oportuna la medida ó á locales apropiados según aconsejó el señor Ministro de la Guerra en el año 1905 al contestar á una gestión directa de esta Cámara sobre el mismo asunto.

Con esta fecha nos dirigimos á dicho señor Ministro y á los Diputados y Senadores por Mallorca rogándoles que reproduzcan en esta ocasión sus gestiones á fin de conseguir que en breve se realice, la legítima aspiración del vecindario que con aplauso se ve iniciada por su Ayuntamiento. Dios guarde á V. E. muchos años.—El Presidente, Ricardo Roca.»

El que compra en el COLMADO LA PROVIDENCIA percibe el beneficio de 3 por ciento.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de yer: Procedente de Barcelona llegó á las cinco de la mañana, el vapor correo Miramar, siendo portador de la correspondencia, carga y 29 pasajeros.

Para Ibiza y Valencia salió á las doce el vapor correo Isleño, llevándose la correspondencia, carga y 6 pasajeros.

Con cargamento de efectos entró á las siete de la tarde la goleta Joven Luisa, procedente de Barcelona.

Despachados.—Para Barcelona el pailebot San Francisco, con carga general.

El laud San Pablo, para Valencia con lastre.

Para Calpe el laud San José, con efectos.

Una vez listo del desembarco de la partida de tablonces que trajo para esta ciudad, salió anoche para Mahón el vapor alemán M. Terese.

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes telegramas: Alcudia.—Viento N. E. flojo, mar calma, cielo claro.

Sóller.—Viento fresco del E. marejada cielo claro.

Ibiza.—Viento N. flojo, cielo acelajado, mar llana.

Bajolí.—Viento N. flojo, mar picada, cielo despejado.

CULTOS

Para hoy. Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en San Francisco dedicadas á la Purísima Concepción: Exposición á las siete, y acto seguido, durante una misa, se practicará el ejercicio de las estaciones de Sor Rosa, á las diez y media Misa mayor cantada; por la tarde á las siete y cuarto Corona de los siete gozos de la B. Virgen María, meditación, estación cantada, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En la Anunciación (Hospital) por la tarde se cantarán Vísperas en preparación de la festividad de San Emigdio, que se celebrará el día siguiente, luego Rosario y á continuación el segundo día de Tríduo.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada.)

Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Empiezan en Santa Clara dedicadas á su Titular: Exposición á las siete, á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; por la tarde á las siete y media se cantarán solemnes Completas en preparación á la festividad de la Santa y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. don Juan Alcover, Presbítero.

En la misma Basílica, á las ocho, durante una misa, empezará la novena de San Bernardo, continuándose en la misma forma los demás días.

En Santa Eulalia, á las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María, al anoecer el ejercicio mensual con exposición y sermón.

En la Anunciación (Hospital), fiesta en honor de San Emigdio, obispo y mártir. A las diez Tercia solemne cantada por la R. Comunidad y Misa mayor, predicando las glorias del Santo, el R. P. Gregorio de Beire, capuchino; por la tar de actos de coro y á continuación el último día de Tríduo.

En Santa Catalina de Sena, fiesta de la B. Juana de Aza, madre del Patriarca Santo Domingo de Guzmán: A las diez se cantará la Misa mayor con sermón por el R. P. Rafael de Gracia, capuchino; por la tarde á las siete se rezará una parte del Smo. Rosario, meditación, estación y reserva del Smo. Sacramento, que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte, y por la tarde á las siete el ejercicio del Segundo Domingo con exposición y sermón.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Santoral. Hoy.—San Lorenzo, diácono mártir español y San Deodato Labrador.

Abolución General en la Merced. Mañana.—San Tiburcio mártir y santa Filomena virgen.

A LOS AUTOMOVILISTAS

CERTIFICADOS DE APTITUD y certificados de reconocimiento de coches automóviles con sujeción al reglamento de 17 de Septiembre de 1900.

Se venden en la librería de Amengual y Mutaner, Cadena, 2, Palma.

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Se extiende el odio á los europeos.—Más tropas á Casa-Blanca.

Madrid 9 á las 3.—Noticias recibidas de diversos puntos de la costa marroquí reflejan la ansiedad de los europeos en ella residentes por el odio que se extiende entre las kábilas contra los cristianos.

Las autoridades del Sultán han notificado á los europeos que no respondan de sus vidas si se alejan del recinto de las ciudades.

Se esperan que entre hoy y mañana llegarán frente á Casa-Blanca los cruceros franceses *Jeanne d'Arc*, *Glorie* y *Guedon* conduciendo á su bordo tropas de desembarco.

El *Oasis* ha salido de Argel conduciendo á su bordo 400 hombres, caballos y armamento formando cuatro baterías de artillería.

Tiendas saqueadas

Madrid 9 á las 11:45.—Los moros están coléricos.

No pudiendo saciar su encono en los europeos de Casa-Blanca que se hallan refugiados en los consulados respectivos, han atropellado á los judíos, entrando á saco en las tiendas de éstos, dejándoles arruinados.

Falta toda autoridad á los dependientes del Sultán, para imponerse á los kabileños.

Otro bombardeo de Casa-Blanca.—Desembarco de 2000 franceses.

Madrid 9 á las 11:45.—Telegramas de Tánger dicen que por noticias recibidas por un buque llegado de Casa-Blanca se sabe que el cónsul francés y el jefe de los buques franceses en vista de que los kabileños seguían amenazando á los europeos é ininterrumpiendo la vida de la población acordaron efectuar un nuevo bombardeo.

El *Du-Chayla* y el *Galilée* dirigieron sus cañones contra los adueros de los kabileños, matando á muchos de éstos.

Combinado con el bombardeo se desembarcaron las tropas recién llegadas, que suman unos 2000 hombres.

Estos acometieron á los kabileños que se habían parapetado en sus adueros, los cuales huyeron al ver el empuje con que las tropas francesas se dirigían contra ellos.

Franceses fallecidos.—La ocupación de Casa-Blanca.

Madrid 9 á las 11:50.—Los soldados franceses heridos por los moros al penetrar en la ciudad de Casa-Blanca para ocupar el consulado francés han fallecido.

Se han tributado honores á sus cadáveres.

En vista de los atropellos que cometían los moros, toda la ciudad de Casa Blanca ha sido ocupada por las tropas francesas de desembarco.

La vida en Casa-Blanca

Madrid 9 á las 11:50.—En el consulado francés han tenido una reunión los cónsules de Francia, España, Inglaterra, Alemania é Italia.

Han acordado en vista de los abusos que se registraban fijar los precios á que deben venderse los comestibles.

Bajo el amparo de la fuerza el tránsito de los europeos vuelve á reanudarse en Casa-Blanca.

Se extiende la animosidad contra los europeos.—Bombardeo de Rabat.

Madrid 9 á las 11:50.—Entre las kábilas se predica la guerra santa, lo que aumenta la agitación por el fanatismo.

Las noticias que se reciben de Rabat son alarmantes en extremo.

Se sabe que la población mora se ha sublevado contra los europeos, y que las tropas del Sultán no han podido evitarlo.

Háblase de nuevas víctimas europeas muertas á manos de los moros.

Se dice también que noticioso de los hechos ocurridos en Rabat, uno de los buques de guerra franceses, que hacía un crucero entre Larache y Casa Blanca, ha bombardeado la población de Rabat.

Los detalles de este nuevo bombardeo son muy incompletos.

Tripulante asesinado.—Ninguna noticia en las Legaciones

Madrid 9 á las 12:45.—Comunican de Tánger que los moros han asesinado á un tripulante del crucero francés *Duchayla* y herido á otros cuatro.

Este hecho debió ocurrir, sin duda

el lunes último, pues el martes llegó dicho crucero á Mazagán en donde reina una agitación extrema, temiendo ocurrir serios disturbios.

El *Duchayla* está para recibir á su bordo á los europeos si su vida peligra en tierra.

No obstante de ello en las Legaciones no se ha recibido ninguna noticia oficial respecto á los hechos referidos sin duda por la dificultad de la información.

Nuevos atropellos.—Saqueo y degüello.—Desembarco de tropas.—Bombardeo.—Los kabileños que huyen

Madrid 9 á las 12:45.—Nuevas noticias de Tánger recibidas por pasajeros de un vapor procedente de Casa Blanca, confirman y amplían los nuevos atropellos cometidos por los moros.

En la mañana del martes entraron los kabileños en las tiendas de los judíos las que saquearon, siendo éstos degollados.

También saquearon las tiendas de los europeos estando éstos embarcados en los buques fondeados en el puerto.

Los moros en medio de su bárbara exaltación cometen toda clase de atropellos en medio de las más espantosa gritería, azuzados por los santones.

En vista de ello los cónsules utilizando el telégrafo de señales avisaron á los buques para que desembarcase tropa que acudiese en su auxilio, desembarcando 2.000 hombres rápidamente.

Los kabileños al percibirse de la llegada de las tropas francesas, huyeron, siendo perseguidos un trecho por los franceses, quienes después se dedicaron á restablecer el orden en la población cuando vieron que los kabileños se habían refugiado en los adueros.

Los buques franceses fondeados en la rada al ver á los kabileños en sus adueros enfilaron hacia éstos sus cañones, empezando el bombardeo y restableciéndose el orden y la seguridad de los habitantes del poblado.

El Gobernador moro ha pedido permiso para embarcar.

Kábilas vigilando.—Probable asalto.—Reunión de los jefes de las kábilas.—Contra los europeos.

Madrid 9 á las 15:16.—Dicen de Tánger que torpederos ingleses navegan por las aguas de Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat y Mazagán en expectativa de los acontecimientos.

Han sido confirmadas oficialmente las noticias circuladas referentes á nuevas matanzas de judíos, saqueo de tiendas y bombardeo del poblado de Casa Blanca.

España enviará más barcos para proteger á nuestros súbditos de la costa marroquí, y también mandará fuerzas de desembarco para que la acción de la pacificación sea realizada por Francia y España, conforme la conferencia de Algeciras.

Desembarco de fuerzas.—Mazagán bombardeado.—300 moros muertos.

Madrid 9 á las 13:45.—Siguen recibiendo noticias de Tánger comunicando que un crucero francés ha bombardeado Mazagán, quedando destruidos los edificios públicos.

Los moros muertos á consecuencia del bombardeo se calculan en 300.

El cañonero español *Alvaro de Bazán* desembarcó fuerzas destinadas á proteger nuestro consulado, no habiendo tenido ninguna baja las tropas de desembarco.

Las tropas francesas y españolas al entrar en Casa Blanca hallaron cerradas las puertas de la Ciudad.

Las kábilas de Rabat.—Temores.—Excitación.

Madrid 9 á las 13:45.—Dicen de Tánger que las kábilas de Rabat rodean la población en actitud nada tranquilizadora.

Se teme un asalto de la kábila de Simur, que es más fanática y guerrera que ninguna de las demás.

Los jefes kabileños han celebrado una reunión tomando acuerdos de decidida hostilidad contra los europeos.

Se teme que cunda la excitación lo que originaría más graves medidas de los gobiernos europeos, prolongándose el conflicto.

Reunión de ministros.—Órdenes transmitidas.

Madrid 9 á las 14:16.—Se han reunido los ministros de Instrucción

pública, de Guerra y de Marina, señores Sanpedro, marqués de Estrella y Ferrándiz para examinar las últimas noticias oficiales recibidas de Marruecos, conviniendo unánimemente en que revestían verdadera gravedad.

En vista de ello, los ministros de la Guerra y de Marina comunicaron órdenes apremiantes al Capitán General de Sevilla y al del departamento marítimo de Cádiz, relacionadas las del primero con el apuntamiento de las tropas del Sur de Andalucía para el caso que fuese necesario un envío al África y al segundo con la intervención de nuestros buques en los servicios de amparo á los súbditos y represión de los atropellos.

Banco marroquí saqueado

Madrid 9 á las 18.—Noticias llegadas de Casa Blanca confirman que durante los disturbios fué asaltado y saqueado el Banco Marroquí, llevándose los turbas 60.000 pesetas.

Mientras ocurrían estos hechos se verificaba el desembarco de tropas franco-españolas, logrando cesasen los disturbios, pero no pudieron conseguir recuperar el dinero sustraído.

Noticias que se confirman.—Ataque al Consulado de Francia.—Colisión.

Madrid 9 á las 18:30.—Informes oficiales que se reciben en las cancelas confirman que los kabileños de Casa Blanca, aprovechándose de entrar en fuerte golpe de gentes, asaltaron el Banco Marroquí llevándose 60.000 pesetas que encontraron en una caja.

Los mismos moros, en actitud tumultuosa se dirigieron al Consulado de Francia para atacarlo, siendo completamente rechazados por las tropas francesas que lo custodiaban.

Ignórase el número de víctimas que ha ocasionado este nuevo encuentro entre moros y franceses.

Franceses contra kabileños

Madrid 9 á las 18:35.—Desde los buques de guerra franceses al tener noticia de los nuevos atropellos, saltaron á tierra siete batallones de infantería de Marina, ocupando los puntos estratégicos que rodean el consulado de Francia.

Un grupo de fuerzas francesas salió al campo en persecución de los kabileños, internándose.

Los moros respetan las cosas de España

Madrid 9 á las 18:35.—Telegramas de Tánger dicen que se ha comprobado que los moros descargan toda su ira contra los franceses, puesto que al registrarse los atropellos de los kabileños al Consulado francés, pasaron antes por frente al Consulado de España, no intentando nada contra él.

El jefe de la policía española

Madrid 9 á las 23:15.—Comunican de Tánger que el crucero *Río de la Plata* viene expresamente para embarcar al comandante Santa Olalla y al jefe de la policía española que se acordó organizar en Marruecos.

Ambos embarcarán con objeto de cumplir los acuerdos tomados en la Conferencia de Algeciras si las circunstancias lo permiten.

Iglesia española asaltada.—Franciscanos en peligro.—Custodia robada por los moros.

Madrid 9 á las 23:15.—Dicen de Tánger que van recibiendo detalles de los últimos sucesos de Casa-Blanca.

Entre varios individuos se organizó el asalto por la morisma, de la iglesia española, como también el del convento de frailes Franciscanos.

Los moros se apoderaron de la custodia y de valiosos objetos destinados al culto.

Los Franciscanos, al darse cuenta del hecho, se ocultaron con objeto de evitar que los asaltantes les atropellaran.

Tres bravos marinos españoles defendieron á los Franciscanos.—Moros rechazados.

Madrid 9 á las 23:15.—De Tánger añaden que durante el asalto del convento de Franciscanos de Casa-Blanca, pasaron por dicho sitio casualmente dos marinos y un cabo de mar españoles, los cuales, con valerosa y heroica conducta, al grito de ¡Viva España! defendieron á los franciscanos, rechazando á los agresores.

Los frailes han quedado entre tanto encerrados en el Consulado español.

Los nuestros al realizar esta brava acción no contaban con ningún auxilio.

Protegiendo á Tánger y á Rabat

Madrid 9 á las 23:15.—El crucero francés *Jeanne d'Arc* según dicen de Tánger permanecerá de estación en dicho puerto para contrarrestar probables desórdenes.

El crucero *Galilée*, se ha mandado vaya con el mismo fin de Casa Blanca á Rabat, pues se teme empeore la situación en dicho punto.

La sorpresa de Casa-Blanca.—Bombardeo que dura toda la noche.—Españoles de desembarco, heridos.

Madrid 9 á las 23:15.—La sorpresa de Casa-Blanca la hicieron los *chanias* durante la noche.

Cuando hubo anochecido los dispersó la presencia del crucero *Galilée*.

Luego, aprovechando el reposo, los kabileños regresaron al barrio judío, asaltándolo.

El ruido de la lucha llegó hasta los barcos de guerra, los cuales usando los reflectores, bombardearon la ciudad, retirándose los *chanias*.

El bombardeo duró toda la noche. Dicese que de los treinta marinos que desembarcó el cañero español *Alvaro de Bazán*, hay cuatro que se hallan heridos.

Inquietud en Tánger.—Los muertos y heridos de Casa-Blanca.—La ciudad ardiendo.—Sublevación en Mogador.

Madrid 9 á las 23:15.—Llegan telegramas de Tánger, comunicando que la tribu de Anghera se halla por las inmediaciones de la población, habiéndose oído disparos.

Reina con dicho motivo enorme inquietud.

Dicese que las pérdidas de los kabileños en los combates y bombardeos de Casa-Blanca pasan de mil, contando muertos y heridos.

Casi toda la ciudad se halla ardiendo á causa del fuego de las granadas.

Corre el rumor de que los moros de Mogador se han sublevado contra el bajá.

El «Río de la Plata».—Los saqueos de Mogador.—Gobernador fugado

Madrid 9 á las 23:25.—De Tánger telegrafían que ha llegado á aquel puerto el crucero español *Río de la Plata*.

El semáforo ha señalado la llegada del crucero francés *Jeanne d'Arc*.

Noticias recibidas de Mogador dicen que las kábilas de Aitains y Aitafernal saquearon el poblado de Cabo Juby, matando á varios soldados de la guarnición y apresando á otros.

Se apoderaron también de los viveres.

El Gobernador del poblado se fugó á bordo de una lancha.

También saquearon dichas kábilas una caravana que de Adras se dirigía á Cabo Juby.

Un santón á Mogador.—Proclamando la guerra santa.

Madrid 9 á las 23:25.—Un afamado santón del Mediodía del Imperio avanza hacia Mogador, donde se han refugiado muchos moros pacíficos.

El santón va proclamando la guerra santa á fin de sublevar los ánimos de dichos moros para decidirse á declarar guerra á muerte á todos los europeos.

Se agrava con este motivo la situación en Mogador, donde ya los cristianos eran saqueados.

Cable recompuesto.—Noticia inexacta.—Un muerto y dos heridos españoles.—Conferencia reservada

Madrid 10 á las 0:40.—El ministro de la Gobernación ha comunicado á los periodistas que se halla restablecida la comunicación telegráfica entre Ceuta y Melilla, después de la reparación del cable.

Ha añadido que es inexacta la noticia del asalto de Casa Blanca contra los frailes Franciscanos, sino que ha sido contra el Consulado español.

Han resultado un muerto y dos heridos españoles.

El ministro de Marina señor Ferrándiz ha conferenciado con el de la Gobernación señor Lacierva.

Ambos se han mostrado reservadísimos.

DE SAN SEBASTIÁN

Obsequios á los japoneses

Madrid 9 á las 3.—Telegramas de San Sebastián dan cuenta de los obsequios de que van siendo objeto los marinos japoneses.

Ayer tarde se celebraron regatas

al remo, tomando parte marinos japoneses y españoles.

Por la noche ha habido función de gala en el Principal por la compañía del teatro Lara de Madrid.

Será espléndida la fiesta que los Reyes darán en el Palacio de Miramar en obsequio de los marinos japoneses.

Se han hecho muchos preparativos, por los que igualará en boato y magnificencia á las principales que han dado nuestros Reyes.

Los comensales serán en buen número.

Esta noche el Ayuntamiento obsequiará á los japoneses con un *lunch*.

El domingo habrá corrida de toros y á ella asistirán invitados los japoneses.

En obsequio al almirante y marinos japoneses.—Afecto mutuo.

Madrid 9 á las 11.—Dicen de San Sebastián que después de celebrada la *garden-party* en obsequio al almirante y marinos japoneses, pronunciaron entusiastas brindis, cambiando entre españoles y japoneses frases de sincero afecto para ambos países.

Durante la fiesta las bandas amenizaron el acto, tocando la Marcha Real y el Himno japonés.

COTIZACIONES

Madrid 9 á las 18	
Interior contado	82'45
Interior fin de mes	82'47
Amortizable, 5 p	102'90
Banco de España	447'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	12'90
Libras	23'42
Exterior	91'80

NOTICIAS SUELTAS

Nueva división para casos de urgencia

Madrid 9 á las 3.—En el ministerio de la Guerra se estudia el presupuesto del año próximo para ver de introducir en él un crédito suficiente para crear una nueva división.

Esta tendrá el carácter de permanente para que sirva de modelo á la instrucción de las demás y para poder utilizar estas fuerzas en casos de urgencia.

Fiesta automovilista en París

Madrid 9 á las 3.—Mañana se celebrará en París una gran fiesta automovilista por celebrar la llegada del príncipe de Borghese que guiando un automóvil *Itala* ha recorrido en dos meses el trayecto de Pekín á París.

Habrá una retreta automovilista, con faroles á la veneciana.

Varias músicas recibirán al vencedor de la carrera con la Marsellesa.

Después se le obsequiará con un banquete.

Tormenta.—Temperatura benigna.—Retraso telegráfico

Madrid 9 á las 10:15.—A las cuatro de la madrugada se reprodujo la tormenta con fuertes tronadas.

La temperatura ha variado, habiendo descendido notablemente.

El telégrafo funciona con algún retraso, principalmente en la línea del Norte.

Dirigible alemán

Madrid 9 á las 10.—El Kaiser asistirá la semana próxima á las pruebas del nuevo dirigible alemán.

Se dice que el emperador Guillermo desea la formación de un batallón de aerostatos para no dejar que Alemania vaya arastrada de otra nación en este ramo de la guerra moderna.

Norteamericanas.—Comentarios

Madrid 9 á las 10.—Teniendo que abandonar París las jóvenes de Ohio (N. América) en su viaje de estudio, han protestado que se las tomase como emisarias de belleza, pues ellas no van á exhibirse, sino á estudiar las costumbres y los progresos de Europa.

Han sido muy comentadas las noticias circuladas de que el general Primo de Rivera va á lograr su objeto llenando las dos vacantes de Capitán General. Se cree empero que la noticia no se confirmará dado el criterio que el señor Maura ha sostenido en este asunto como también en la no provisión del cargo de almirante.

Tormentas.—Rayos que incendian.—Daños en los campos.

Madrid 9 á las 23:45.—Telegrafían de Guadalajara que se ha desarrollado en aquella región una terrible tormenta descargando varias chispas, una de las cuales produjo en un predio un incendio de grandes proporciones.

El vecindario está aterrado.

De Tortosa acusan haberse desarrrollado allí otra tormenta de funestos efectos, pues aunque no descargó en agua, los numerosos rayos han producido daños en los campos.

Mencheta.

NOTICIAS DE BARCELONA

Seguí en libertad.—Maestra de la Bonanova.

Barcelona 9 á las 22:40.—Ha sido puesto en libertad sin que se le haya dictado auto de procesamiento el mallorquín Salvador Seguí, detenido como presunto anarquista.

En cambio el otro detenido, Bonnin, sigue incomunicado.

Por el Rectorado de esta Universidad ha sido nombrada maestra de la escuela de niñas de la Bonanova (Palma) la maestra doña Maria Vaquer Salvá.

Mitín solidario

Barcelona 9 á las 22:40.—Entre los elementos de la Solidaridad se prepara un gran mitin solidario en el que hablarán importantes personajes de la agrupación.

Este acto, para el que reina mucha animación y que promete verse concurrido, se celebrará el domingo en Mataró.

Sanna.

ESPECTÁCULOS

Lírico
Todos los días de 7 á 10 variadas secciones de cinematógrafo.
Cinecinematógrafo francés
Todos los días secciones de 7 y media á nueve.

SE VENDE SON ALEGRE de Establecimientos. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Ley de Justicia Municipal

de 5 de Agosto de 1907
Se vende al precio de 0'25 pesetas en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, Palma.

Ha quedado plenamente confirmada ser el AGUA OXIGENADA que prepara el señor J. Sureda Lliteras, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce.

SUBASTA

El día 16 de este mes de Agosto y en la Notaría de Don Guillermo Sancho (calle de Montenegro, 21), á las diez de su mañana, se rematará si la postura acomoda, una casa con jardín, situada en el punto *Son Costa*, del término de esta ciudad, en la que tienen interés los menores Teresa y Magdalena Fuster y Socías, á nombre de las cuales suscribió el remate su tutor Don Miguel Fuster y Forteza, autorizado por el consejo de familia de dichas menores. El pliego de condiciones y títulos de dominio obran en la notaría espresada.

AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura.

FARMACIA

Por ausentarse su dueño se vende en sitio muy acreditado, igualmente se vende esterilizada sola. Informarán Santo Espirito, 10

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, mala digestión, náusea del estómago, acidez, indigestión, úlceras con diarrea y demás enfermedades del estómago. *El medicamento, se consigue en botellas de 30 años de antigüedad, con el*

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALX», Serrano, 30, Farmacia MADRID

Y principal del mundo.

ELIXIR SALAMÓ

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general.

Véndese en las principales farmacias.

Para informes y detalles: Don Agustín Ferré, Conquistador, 42, 3.º—Palma de Mallorca

RENOMBRADOS El éxito cada día creciente de los MILAGROSOS medicamentos

COSTANZI

para la curación de las Estrecheces Uretrales, Uretritis, Prostatitis, Cistitis, Catarros de la vejiga

Venéreo y Sífilis

han hecho necesario el cambio del DEPÓSITO para España lo propio que de la Farmacia de su preparador

Grau Ynglada

á la RAMBLA DEL CENTRO, N.º 30 (junto al Crédit Lyonnais), BARCELONA, lo cual se hace público para conocimiento de sus numerosos favorecedores.

De venta: En Palma, en las farmacias de don Juan Valenzuela, don Ignacio Forteza y principales. Consultas médicas, todos los días, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al señor Director del Consultorio médico, Rambla del Centro, 30, Barcelona.

HISTOGÉNICO "PUIG JOFRE,"

Medicación Fósfo-Arseniada Orgánica INALTERABLE á base de ácido nucleínico

Reconocida como específica por las más importantes Academias y publicaciones médicas.

Adopta a por los Dispensarios Antituberculosos de nuestro país y extranjero.

Potencia el acelerador de la NUTRICIÓN.—Regenera el completo del APARATO RESPIRATORIO

Tratamiento racional y curación radical de las enfermedades consuntivas.

TUBERCULOSIS Anemia-Neurastenia-Escrófula Linfatismo-Diabetes-Fosfatúria, etc.

Definitiva eficacia en las Fiebres infecciosas agudas y en las llamadas fiebres de Barcelona.

Venta en todas las farmacias, droguerías y centros de especialidades.

Representantes para Baleares: ANGLADA y LLAUGER. PALMA DE MALLORCA

Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel

Crédito Balear

Círculo Mallorquín

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5—PALMA.

Vapores directos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá de este puerto, el día 17 de Agosto, el vapor **PUERTO RICO**

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Siendo muy limitada la cubida disponible se suplica á los señores cargadores pasen inmediato aviso de la carga que desean embarcar.

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona, el día 12 de Agosto el vapor **BERENGUER EL GRANDE**

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para mas informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS.—San Juan, 20.—Palma.

ESTÓMAGO

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadga gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. Julius Merc

EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Precio: 4 pesetas frasco.

De venta:—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Cayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina: Paseo Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y Américas.

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO

El Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Histógeno Elopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas.

Se vende en todas las farmacias.

Unicas importadoras: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Póster, Ferraz números 1 y 3, Madrid.

AGUAS MINERO MEDICINALES de la Colonia LA ALISEDA

PROVINCIA DE JAEN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros

El 15 de Abril comienza la 1.ª temporada oficial

PROPIEDAD DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ SALMERÓN Y AMAT

Manantial de SAN JOSÉ

No tiene rival; despende en 24 horas 20.365,62 litros de azoe y un caudal de agua de 273.024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros de laringe y bronquia, aunque estén sostenidos por lesiones cardiacas, infarct pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en 1.º y 2.º periodo.

Curan admirablemente las dispepsias gastralgias, úlceras del estómago ó del duodeno, catarros intestinales, infarctos hepáticos y esplénicos, arañillas, renales, anemias, linfatismo, diabetes sacarina, etcétera, etc., etc.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de LA ALISEDA, evidenciadas en análisis exculpatorios, garantizan su extraordinaria eficacia.

CLIMATOTERAPIA

El clima de LA ALISEDA es de montaña. La cordillera Mariánica lo domina de los aires del N. Los fríos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, acasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Coche á los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena: Ferrocarril de Madrid á Sevilla; sin necesidad de avisar.—Ponda de las primeras de España y Restaurant sin alteración de precios.—Café.—Duchas.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer ó vivir independientes.

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSILLA

Servicio del mes de Agosto de 1907

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PAMPA

Consignatarios en Barcelona: RIPOLL Y C.ª Dormitorio de San Francisco, 20, principal.—Barcelona.

JARABE ANTI-EPILEPTICO URGELL

Fórmula del Dr. Bayés

Es el mejor específico conocido para la curación radical de la

EPILEPSIA

ó accidentes nerviosos, (mal de Sant Pau), mal de corazón, alfercia histero epiléptica, histerismo corca (balle de San Vito), convulsiones, neurosis, etc., etc. Para pedidos dirigirse á Don F. URGELL (Farmacéutico), Vich, Barcelona.

Depositorio en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACEUTICO, Harina, 34 y 36.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

NICOLAS TICOULAT CIRUJANO-DENTISTA

Gabinete Odontológico, montado con los mejores aparatos que se conocen hasta la fecha.—Dientes postizos, desde 4 pesetas.—Dentaduras parciales y completas, con precios económicos.—Extracciones de dientes con la electricidad ó inyecciones, desde 2 Pesetas.—Nuevo sistema de orificar y empastar dientes en el mismo día.

Paseo del Borne: Entrada Pelaires, núm. 102.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

LLOID ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos

Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS, entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente cámaras de 1.ª y 2.ª clase, con camarotes de seis literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

El día 18 de Agosto y el 2 de Septiembre respectivamente, saldrán del puerto de Barcelona, directo á Buenos Aires, los vapores

LUSIANA Y MENDOZA

de 17.000 toneladas, con dos máquinas y doble hélice.

Se admite carga y pasaje. Borne, 84, principal.—Palma

ANTES á los enfermos que sufrían de Tos crónica, Catarros bronco-pulmonares y demás afecciones del aparato respiratorio, se les recomendaba trasladarse una temporada al campo y permanecer algunas horas en medio de un bosque de pinos, eucaliptos, etc., etc., con el fin de respirar aire impregnado de los principios volátiles que desprenden **HOY** gracias á los adelantos de la ciencia vegetal, que se consigue muchísimo mas resultado dejando disolver paulatinamente en la boca una de las famosas

Pastillas Balsámicas I. Freixas R mera

á base de Brea, Balsamo Tolú, Savia pino, Terpinol y Eucaliptol

Dece años de grandioso éxito.—Recomendadas por los médicos del mundo entero

ARIBAU, 13.—BARCELONA

150 pesetas caja.—De venta al por mayor Centro Farmacéutico; Farmacias: José F. Rey, Bolsería; La Salud, Plaza de Palou y Coll; Mayol, Siodicario; Mir, San Nicolás; Viuda de Palou, La Paz; Droguería Boscana, Cort, 8; Marina, La Blearica; Farmacia Central, Santa Catalina.

FLAN HUEVOL FLAN

Postre sabrosísimo para 6 personas

Las esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, Piña, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Almendra, Naranja, Frambuesa y Pistacho

HELADOS—Con el Flan-Huevol puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

Precio: 65 CÉNTIMOS cada cajita

Al por mayor **COMPANIA HUEVOL** Calle San Martín, 46-SAN SEBASTIAN

Representante: **CASA ANUNCIADORA**, Palacio, 8

GLOBOS AERIOSTATICOS Y FAROLILLOS VENECIANOS

Extenso y variado surtido de **GLOBOS AERIOSTATICOS**, globos grotescos representando figuras y animales, y **FAROLILLOS Venecianos** de variedades y caprichosas formas, propios para ferias y festejos.

PRECIO ECONOMICO

De venta en la librería de **AMENGUAL Y MUNTANER**, Cadera, 2, Palma; y en las sucursales de Jca y Manacor.

La Catalana

C.ª DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Á PRIMA FIJA

Autorizada por R. D. de 24 Agosto de 1865

Capital social: 5.000.000 pesetas

Dirección General, Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624-Barcelona

Agente general en las Baleares, BALTASAR PUJOL, Unión, 57, Palma.

NO MÁS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

IMPOTENCIA

debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada **POMADA FORTIFICANTE** de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. Diez pesetas bote, en principales farmacias y depósitos; y por correo, señores Martín y Ducán, Telván, 3, Madrid. En Palma de Mallorca: Don Mateo Colom, Harina, 34 y 36.

SOCIEDAD ANGLÓ-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester.

Motores á gas. Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc de todas potencias.—Gasógeno sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno sistema Grosley y Compañía.—Motores á vapor «Devey Parnass» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante: **Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA**

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner.

ACADEMIA POLITÉCNICA CENTRAL

Establecida en Ica, bajo la dirección del capitán de Infantería Don Miguel Mas.—1.ª y 2.ª Enseñanza.—Carreras civiles y militares.—Carrera Comercial.

ASMA y CATARRO

Caracterizado por el GIGARRILLO ó el POLVO **ESPIG**

El **Filmador Pectoral Espiga** es el mas eficaz de todos los remedios para combatir las enfermedades de las Vías respiratorias. Está admitido en los Hospitales Franceses Extrangeros.

Toda familia debe tener en su casa el **ESPIG** al Extraordinario.

Por Mayor: 30, Rue St-Lazare, París.

EXHIBIR ESTA FIRMA SOBRE CADA GIGARRILLO.

Esqueletos mortuorios

Para la publicación de este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche en la **CASA ANUNCIADORA**, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página.

Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día; á precios de tarifa.

Dan o aviso se pa-a domicilio.

A LOS PADRES DE FAMILIA CASA PARA ESTUDIANTES

Fundada en 1890

Calle de S. Elix, 21, 1.º, derecha

SELLOS DE GOMA

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadera, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.